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I
Spiritul religios — cel mai puternic 

suport al moralităţii — a suferit pe urma 
răsboiului o simţitoare lovitură. Fireşte 
numai la suprafaţă, căci temeliile credinţii 
ce pune pe om în contact cu. divinitatea 
nu se pot surpa nici de cele mai cum
plite vijelii ale vremii. Credinţa curată a 
fost învăluită în pojghiţa superficialităţii 
pe care-o poartă de-a lungul şi de-a latul 
lumii vântul răscolit de marea revoluţie a 
zilelor noastre.

Biserica n’are mai sfântă menire de
cât să-şi pună la contribuţie toate mijloa
cele de care dispune pentru întărirea şi 
reîntinerirea spiritului religios, care ’n vea
cul nostru de anarhie morală ar fi cel mai 
puternic factor de umanizare a civilizaţiei 
moderne.

Muzica bisericească e unul din aceste 
mijloace. Ea e scara pe care sufletul ome
nesc se ’nalţă peste patimile şi preocupă
rile mărunte ale vieţii. Ea dă omului cu
răţenia inimii, aripile contemplaţiunii, care 
singură-i în stare să-l pună’n contact cu 
divinitatea.

Dar ca să aibă această sublimă putere, 
cântarea bisericească trebue să fie — cân
ta re ... Şi aici am ajuns la punctul cel 
grav al chestiunii.

Sentimentul estetic e frate cu cel re
ligios. Dacă nu se condiţionează strict, în 
orice caz se ajută, se sprijinesc reciproc. 
Aşa că trezind sentimente estetice, pro
movăm sentimentul religios. Iar acesta, la 
rândul său, curăţă inima omului şi face 
din sufietul omenesc cel mai strălucit locaş 
al virtuţilor creştineşti.

Dar simţul estetic, muzical, al omului 
s’a supţiat, s’a ascuţit. Sunetele stridente, 
lipsite de armonie şi dulceaţă, vocea ră
guşită ori piţigăiată a bătrânilor noştri cân
tăreţi de legea veche mai mult conturbă 
meditaţia religioasă decât o promovează.

Cântarea bisericească trebue să fie 
domoală şi discretă — fără a fi monotonă; 
dulce şi sentimentală — fără a fi patetică.

Pentru o fină şi nuanţată interpretare 
muzicală a sentimentului religios se cere 
însă pe lângă voce plăcută — o deosebită 
cultură muzicală, de care cântăreţii noştri, 
evident, că nu s’au învrednicit. Iar a te 
gândi la creiarea unei cete de cântăreţi 
bisericeşti în stare să îndeplinească aceste 
principiale postulate estetice, ar fi un act

temerar — dacă nu chiar de-a dreptul o 
utopie.

Sunt însă alte expediente prin cari 
problema se desleagă mai simplu şi mai 
efectiv. E vorba de înfiinţarea, de popu
larizarea corurilor bisericeşti, cari pe lângă 
faptul că împrumută cântării mai multă 
armonie şi solemnitate, au şi avantajul de 
a angaja în chip activ la ’nceput o parte, 
iar mai apoi aproape toată obştia credin
cioşilor — la slujba dumnezeiască.

In felul acesta problema culturii mu
zicale — cel puţin sub raportul vocii — 
dacă nu se’nlătură cu desăvârşire, în orice 
caz se simplifică foarte mult. Căci cu mo
deste puteri vocale se poate realiza un 
ansamblu frumos şi măreţ. Vocea dirigen- 
tului se substitue prin instrument, mânui
rea căruia se poate învăţa cu puţină di
băcie şi bunăvoinţă, chiar dacă o face 
cineva fără pretenţia de a ajunge neapărat 
un virtuos... Vocea bună e un dar dum
nezeiesc ; mânuirea unui instrument — cel 
puţin în măsura necesară unui obicinuit 
instructor de cor — e chestie de şcoală, 
de meşteşug, ce se poate câştiga.

Şi — aceasta-i împrejurarea, care, cum 
am spus, e în stare să uşureze în chip 
simţitor deslegarea problemei ce ne preo
cupă.

In Rusia instituţia corurilor bisericeşti 
a pătruns până ’n cele mai ascunse cătune. 
Graţie şi acestui fapt simţul armoniei mu
zicale e atât de desvoltat la poporul rus 
încât la sf. Liturghie glasul întregii obştii 
a credincioşilor se’ncheagâ. într’o înălţă
toare şi sfântă armonie.

Cred că e de prisos să mai adaog 
importanţa acestui moment. El e destul 
de elocvent pentru a ne arăta necesitatea 
popularizării cât mai neîntârziate a coru
rilor bisericeşti, cari au nepătrunsa putere 
de a polariza gândurile curate ale credin
cioşilor spre înălţimi, cari nu sunt din 
lumea aceasta... Neculce.

D u p ă  exam ene. Sântem la sfârşitul anu
lui şcolar. Munca, între patru păreţi ai claselor, 
s’a terminat, ca să o continuăm în afară de 
şcoală. Căci munca, şi nu repaosul lung; face 
cuprinsul şi frumuseţa vieţii.

Nu putem să ne jăluim că şcoalele oraşe
lor din ţara noastră ar ti fost, in anul şcolar 
trecut, pustii de tinerime. Au venit, din contră, 
şcolari în număr îmbucurător. In multe locuri, 
îmbulzeala tinerilor la învăţătură, a luat pro
porţii extraordinare, cu deosebire în clasele infe
rioare ale şcoalelor secundare.

Tinerii, cari au terminat şcoalele acestea, 
îşi vor alege acum viitoarea carieră.

Cu acest prilej ne îndreptăm cătră cei ce 
înţeleg rostul şcoalei, cătră catiheţii noştri, cătră 
părinţii parohi, protopopi, profesori de religie,

preoţi intraţi în serviciul învăţământului, şi ii ru
găm stăruitor să îndemne tinerii buni să îmbră
ţişeze cariera preoţească, sfătuindu-i să se în
scrie în Seminarul nostru arhidiecezan, unde se 
fac însemnate îmbunătăţiri şi înlesniri de între
ţinere pentru viitorii păstori sufleteşti, şi unde 
se vor împărtăşi de bună educaţie şi instrucţie 
şi de cea mai părintească îngrijire din partea- 
conducătorilor acelei instituţiuni.

Seminarul nostru trebue sprijinit în măsura 
jertfelor ce aduce, in fiecare an, cu dorinţa de a 
contribui cât mai mult la desvoltarea intelectuală 
şi morală a generaţiei de mâne, şi prin aceasta 
la bunul mers al statului şi al bisericii.

Cu prilejul i e i  vizite înalte
Ca un semn al vremilor democra

tice de azi, domnii miniştri coboară din 
jeţul de catifea, dau drumul la maşină, 
răscolesc praful şoselelor de ţară şi ici- 
colo süsü de vorbă cu cetăţenii pentru a 
le cunoaşte păsurile şi a le pune în vedere 
vindecarea cea mai radicală. Operaţia e 
uşoară: reprezentanţii diferitelor dicasterii 
prezintă doleanţele, dl ministru vădit im
presionat de mulţimea neajunsurilor, se 
solidarizează cu ceata celor nemulţămiţs 
scoate carnetul şi înseamnă, promite le
cuire pe lângă aplicarea celor mai severe 
sancţiuni, încassează mulţumitele celor ast
fel uşuraţi şi pleacă mai departe fredonând 
în ritmul motorului cu 90 la cias: «Si 
mundus vuit decipi, ergo decipiatur...»

In turneul său de potolire a spiritelor 
înviforate, simpaticul ministru al Ardealu
lui, dl Petre Groza, s’a oprit pentru câ
teva cianuri şi în vechia cetate a Sibiului. 
Pentru Sâmbătă, în 5/18 Iunie a. c. la 9 
ore a. m. s’a improvizat o conferenţă în 
sala cea mare a palatului judeţan, la care 
au fost invitate toate corporaţiunile şi 
toate oficiile publice. In şirul acestora, 
natural, a fost invitat şi I. P. S. Sa Pă
rintele arhiepiscop şi mitropolit Nicolae, 
chiriarhul bisericii ortodoxe-române din 
mitropolia Ardealului, şi separat a fost 
invitată direcţiunea seminarului «Âodreian». 
A fost chemată deci biserica şi şcoala.

Dl ministru a declarat dela început, 
că în expunerile sale se va feri de poli
tică. N’a venit în numele unui guvern de 
partid, ci a venit cu gândul, ca în viaţa 
de stat a Ardealului să restabilească regi
mul legalităţii şi să facă dreptate. Nu va 
mai permite, ca legi în viaţă să fie înlă
turate prin ordonanţe. Va stărui pentru 
încetarea stării de «ex-lex» în ce priveşte 
inamovibilitatea magistraţilor. Numirea de 
magistraţi din vechiul regat Ia forurile ju
stiţiare din Transilvania, în vederea greu
tăţilor, ce întimpină aceştia la îndeplinirea



2 TELEGRAFUL ROMAN

funcţiunei, să se facă în măsură mai re
dusă. In ce priveşte traducerea legilor un
gureşti în limba română, deşi era organi
zat un resort şi s’au cheltuit sume enorme, 
nu s'a făcut absolut nimica; a constituit 
o comisie, care în câteva luni va da lu
crări pozitive. Salarizarea magistraţilor se 
va îmbunătăţi după votarea bugetului, 
deodată cu a celorlalţi funcţionari publici. 
Dela justiţie a trecut la finanţe spunând, 
că contabilitatea cea nouă cu redactarea 
de «state» în fiecare lună nu e practică, 
îngreunează administraţia financiară şi prin 
întârzierile inerente acestui sistem pro
voacă mari nemulţămiri în sinul funcţio
narilor. Intre contabilitatea veche şi cea 
nouă se va încheia un compromis. A su
primat instituţia celor vre-o opt suie de 
perceptori, cari erau să fie sloboziţi asupra 
satelor noastre în forma jucuţilor de odi
nioară. Trecând la resortul de interne a 
declarat, că va împiedeca unificarea ad
ministrativă a Transilvaniei în rate. Era 
vorba, ca mai întâi patru judeţe să fie în
corporate vechiului regat sub raport ad
ministrativ. Ardealul formează un teritor 
compact şi deodată are să fie unificat. 
Trebue ridicată autoritatea prefecţilor, azi 
foarte scăzută. A fixat atribuţiile singura
ticelor organe administrative, cari trebuesc 
apoi observate şi respectate cu rigoare. 
Azi adeseori se confundă atribuţiile şi nu 
se respectă competenţa dintre prefectură, 
poliţie, parchet, siguranţa de stat şi jan
darmerie etc. Ajungând cu expunerea pe 
terenul resortului de industrie şî comerţ 
a spus, că aici e anarhie complectă. Faţă 
cu minorităţi să fim drepţi şi loiali. Să Ie 
acordăm libertatea cea mai largă în bise
rică şi şcoală, şi deplină egalitate în viaţa 
de stat. Să nu cădem în păcatul unguri
lor faţă cu noi. Despre compatrioţii noştri 
saşi a spus, că dacă nu ar f i  aici, ar tre
bui să i aducem.

— Dar fără privilegii, — s’a auzit un 
glas din public.

Sărbătorile naţionale trebuesc ţinute, 
dar cu sărbătorile noastre bisericeşti să 
nu supărăm pe nimenea. Să permitem mi
norităţilor a-şi purta drapelul lor, alături 
cu drapelul statului român. Peste drapelul 
ungurilor dtn Ardeal, spre deosebire de 
drapelul celor din Ungaria, să se pună o 
făşie de tricolor românesc___

Precum vedeţi dl ministru a vorbit 
despre multe de toate, dar n’a avut un 
singur cuvânt despre biserica şi despre 
şcoala românească. Atunci s’a ridicat dl 
asesor consistorial Lazar Triteanu şi s’a 
făcut ecoul adâncei nemulţămiri care agită 
viaţa bisericească şi şcolară din Ardeal. 
Dintre toţi funcţionarii statului preoţimea 
română este mai slab salariată. De trei 
luni n’a mai primit nici un ban. Se zice, 
că ar fi un proiect nou de salarizare, pe 
care nu 1 cunoaşte, căci nu li s’a comu
nicat prealabil, — cum era obiceiul. Pre
otul român şi astăzi este principalul fa c 
tor cultural şi politic în satele Ardealului 
cu naţionalităţi şi confesiuni diferite, dar 
este desconsiderat din partea guvernanţi
lor. Cu abandonarea acordului stabilit 
între biserică şi stat, retribuţia profesori
lor de religie prin ordonanţă s’a redus în 
mod simţitor, ear studiul religiunii a fo st 
coborât în rândul deprinderilor tehnice, ală
turi cu caligrafia, desemnuî şi gimnastica, 
învăţătorii şcolilor primare confesionale 
sânt înlr’o fieibere îndreptăţită din cauza 
salarului şi ne părăsesc în corpore. Ab- 
străgând dela caracterul şcoalei, unde 
funcţionează, pretinde salarizare egală pen

tru toţi învăţătorii primari. Invăţătorimea 
să nu fie angajată în acţiunea de statifi- 
care a şcolilor confesionale, ci să fie lă
sată la datorie şi ferită de grija zilei de 
mâne.

— «Ne-aţi chemat aci, die ministru, 
deci v’am spus aceste chestiuni, ca să 
Vi-le însemnaţi şi să căutaţi a le îndrepta, 
deşi, după experienţa de pâa’ acum, pu
ţină nădejde am în îndreptarea luci urilor», 
— a încheiat vorbitorul.

Dl ministru a răspuns imediat dlui 
asesor L. Triteanu zicând, că iscăleşte tot 
ce a spus vorbitorul, deşi a greşit adresa, 
deoarece 'chestiun'le atinse nu aparţin 
sferei sale de competenţă. Cu toate ace
stea va stărui la ministerul de culte şi la 
cel de instrucţie pentru sanarea relelor 
amintite.

La răspunsul dlui ministru observăm:
Noi ştim, că avem un singur ministru 

al Ardealului, pe dl Petre Groza; la con- 
ferenţă au fost în special invitate biserica 
şi şcoala-, în vorbirea prin care s’a adre
sat reprezentanţilor n’a spus, că afacerile 
bisericeşti şi şcolare nu-1 interesează, căci 
sânt scoase din sfera sa de competenţă.

încolo să ni-1 trăiască Dumnezeu şi 
să-l vedem la ispravă. D reptul Iov.

Nicolae (lorga
In ziua de 5/18 Iunie 1921 marele nostru 

bărbat Nicolae lorga a împlinit 50 de ani ai 
vieţii sale laborioase.

Naţionalist, critic, literat, ziarist, orator, 
apostol şi înainte pe toate istoric, Nicolae lorga 
se bucură de celebritate care a trecut departe 
peste hotarele României Mărite.

Profesor universitar, deputat, membru al 
academiei române, franceze, şi belgiene, a des
făşurat cea mai stăruitoare muncă, bogată în 
roade, in toate ramurile vieţii publice.

Românii din Ardeal îi datoresc în special cea 
mai adâncă recunoştinţă, căci în modul cel mai 
desinteresat Nicolae lorga a venit adeseori în 
mijlocul nostru, ni-a desgropat multe din faptele 
mari ale strămoşilor, ni-a dat îndrumări vreţi 
oase, şi nu a şovăit întru a ne descoperi şi gre
şelile, mai mari şi mai mici, de care am păti
mit cu toţii de-o potrivă. —

Sărbătorirea dlui N. lorga în Sibiu s’a 
făcut în sala Asociaţiunii, unde profesorul şi po
etul I U. Soricu a expus, într’o conferinţă, as
cultată cu mare interes de auditor, viaţa şi ac
tivitatea istoricului nostru. +■

Dl Al. P. Arbore, profesor la liceul Oh. 
Lazăr, a citit raportul dlui lorga ca preşedinte 
al Ligii culturale, ear dl N. Băilă câteva din 
poeziile sărbătoritului.

S’au trimis dlui N. lorga telegrame de fe
licitare din partea Asociaţiei şi a altor stimă- 
tori din Sibiu.

S ărbăto rirea  dlui N. lorga
Merituosul nostru istoric n’a scăpat nici 

odată din vedere meritele bisericii noastre stră
bune pentru neamul românesc.

Cu ocazia sărbătoririi din zilele acestea, păr.
N. Cotlarciuc scrie în O!. B. următoarele:

lorga are meritul de a fi prezentat viaţa 
mănăstirească culturală şi literară cu multă în
ţelegere şi căldură. El arată că lăcaşurile sfinte 
au fost nu numai centre ale ortodoxiei, ci tot
odată şi adăposturi de cultură şi că prin ele cu 
munca harnică a călugărilor evlavioşi şi cu aju
torul bănesc al domnilor şi boerilor români se 
răspândea cartea românească. El a arătat că în
ceputul scrisului românesc avem să-l căutăm în 
sânul bisericii. Dânsul a dovedit că un preot 
din Maramureş a tradus între 1430—50 părţi 
din sfânta Scriptură şi că abia după aceasta 
apare Coresi şi el diacon, deci tot faţă bise
ricească.

Nu există lucrare literară ieşită din pana 
lui în care să nu considere şi împrejurările bi

sericeşti şi să nu le prezinte, cum o poate face 
un om care cugetă cu atâta căldură şi înţelep
ciune pentru neamul său, cum e lorga. In ve
derea multelor opere de cuprins teologic şi pri
vitoare la biserică, facultatea de Teologie şi-a 
luat onoarea de a-i oferi titlul onorific de Doctor 
în Teologie.

Interesele bisericii ca a unei instituţiuni ne
cesare pentru binele neamului nostru le-a apărat 
totdeauna cu toate mijloacele. Amintesc doar 
ţinuta lui în afacerea legii privitoare la Consis- 
torul superior. In cuvântarea sa din Parlament 
în 23 Martie 1909 constată anticanonicitatea şi 
antisinodalitatea Consistorului superior, cu du
rere respinge amestecul politicei în biserică şi 
apără cu toată energia autoritatea ierarhică bi
sericească. Aceasta o face lorga atât din con
vingere ştiinţifică, cât şi din tragere de inimă 
fală de biserică. El zice că biserica noastră cu 
credinţa şi religia înfăţişată şi stăpânită de ea 
a fost aceea prin care generaţiile trecute au trăit, 
au luptat şi au murit aici în cuprinsul pământului 
românesc.

Toate mişcările din biserică Ie urmăreşte 
ochiul veghetor al lui lorga. El învaţă unde e 
de învăţat, îndeamnă unde e de îndemnat, ma
nifestă durerea adevărată la destituirea de epi- 
scopi şi ia întroducrea politicei în biserică şi a 
tuturor conflictelor bisericeşti.

Precum recunoaşte lorga meritele seculare 
ale bisericii pentu neam, aşa scoate el în relief 
şi meritul bisericii pentru Unire.

întreagă activitatea sa prezintă pe lorga 
în toată integritatea sa morală. Chiar ca om 
politic, în contrast cu politicianii de astăzi, el 
reprezintă o moralitate superioară, dând astfel 
pildă de bun creştin.

Cât timp neamul şi biserica noastră vor 
avea oameni ca lorga, sântem siguri de vitali
tatea şi viitorul poporului nostru. Biserica cu 
prilejul jubileului de 50 de ani se roagă la cel 
Prea înalt, ca după a sa îndurare să i prelun
gească zilele cât de mult, pentru a fi şi în viitor 
stâlp puternic al ei şi al neamului.

Rosaliile la Sibiu
— Slujba din Catedrală —

Sărbătorilor Pogorârii Duhului Sfânr li s’a 
dat ca de obicei o deosebită strălucire. Cate
drala a fost împodobită încă din ajun cu frunză 
verde, iar pe jos s’a aşternut iarbă proaspătă.

Parfumul de verdeaţă se ridica din belşug 
împreunându-se cu tainicul miros de tămâie. O 
atmosferă plină de seninătate şi cucernicie se 
sălăşluise în măreţul şi sfântul lăcaş de închi
nare. Natura se ’nfrăţise cu cerul într’o dum
nezeiască armonie. .

Serviciul divin a fost făcut de I. P. S. mi
tropolit Nicolae, înconjurat de cierul din loca
litate. Răspunsurile liturgice le-a dat cu o deo
sebită îngrijire corul mixt de sub conducerea 
profesorului T. Popovici.

După sf. liturghie I. P. S. Si a rostit o 
înălţătoare predică despre înnoirea sufletului o- 
menesc prin revărsarea Duhului sfânt.

Emanând dela cuvintele sfântului Apostol 
Pavel: «Să lăpădaţi voi după cea mai înainte 
vieţuire pe omul cel vechiu, care se strică după 
poftele înşelăciunii. Şi să vă înoiţi iarăş cu duhul 
minţii voastre. Şi să vă îmbrăcaţi cu omul cel 
nou, care după Dumnezeu s’a zidit întru drep
tate şi întru sfinţenia adevărului», — în cuvinte 
de o plasticitate arhitectonică a zugrăvit criza 
cea mare a zilelor noastre: criza morală.

Omenirea ’ntreagă se sbate ’n spasmurile 
căutării unei fericiri mai depline. Această feri
cire însă nu vine, cu toate strălucitele progrese 
ale civilizaţiei moderne. Nu, căci incontestabilele 
achiziţii ale ştiinţei veacului nostru au înnoit 
numai condiţiile externe ale vieţii, nu şi sufle
tul omului, au grijit paharul numai pe dinafară 
nu şi pe dinlăuntru, au zidit numai palatul, în 
toată splendoarea lui, dar înlăuntrul strălucirii 
sale locueşte ura şi lăcomia, vrajba şi răutatea.

împărăţia lui Dumnezeu nu vine din afară 
ci dinlăuntrul sufletului nostru.

Să ne deschidem deci sufletele, să se po
goare in ele Duhul sfânt şi să Ie înnoească cu 
darurile sale bogate.

Piedica I. P. P. Sale a fost ascultată cu o 
profundă evlavie de marea obşte a credincioşi
lor, cari de astădată trebue să fie ieşit din bi
serică mai drepţi şi mai buni.
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Bucuria celor mici
l-am văzut întorcându-se de!a şcoală, unde 

micile odrasle şi-au arătat — în faţa părinţilor 
şi a celorce cu drag le poartă grija — rodul si
linţelor unui an de muncă.

Cu faţa îmbujorată, cu ochi zimbitori zo
reau spre casă, strângând subsuoară o carte din 
care se vedea bine o foaie neîndoită: certifi
catul.

In faţa lor ceteam atâta bucurie nevino
vată, încât fără să vreau i am urmărit cu privi
rea multă vreme, — bucurându mă şi eu de 
bucuria lor.

In ei vedeam oastea cea mare de mâne, 
stegarii viteji ai culturii noastre naţionale, cari 
vor duce mai departe lupta începută, spre tot 
mai deplină izbândă.

In sufletul lor fraged vedeam cum încol
ţesc virtuţile străbune: credinţa cea tare, cumin
ţenia aşezată, mândria conştientă şi hotărârea 
neşovăitoare, ţ

In ei vedeam viitorul neamului nostru. De 
aceea i-am petrecut cu ochii îndelung — bucu- 
rându-mă şi eu de bucuria lor.... Neculce.

încoronarea Suveranilor
Ziarul Izbânda publică despre serbările în

coronării suveranilor următoarele amănunte:
Odată stabilit că acest act. memorabil să 

se facă la Alba-Iulia, — veche cetate a lui Mi- 
hai Viteazul, — rămânea să se decidă locul unde 
ceremonia trebue să se desfăşure.

La început s’a emis ideea că încoronarea 
să sa facă în vasta câmpie ce se întinde sub 
poalele cetăţii. Această soluţie avea însă multe 
inconveniente. Un act de o astfel de măreţie 
nu s’ar cuveni să se săvârşească într’un singur 
câmp deschis, sub un banal cort de pânză sau 
la adăpostul câtor-va scânduri în mijlocul pra
fului...

Se impunea un Ioc mai restrâns care să 
lase pentru posteritate o urmă vădită, un semn 
care să trăiască etern în conştiinţa neamului 
nostru.

Unul din membrii comisiuni speciale, al
c ă tu ită  pentru organizarea serbătorilor, dl Petre 

Antonescu, deputatul arhitect, a propus ca so
lemnitatea să se facă în cetate, în faţa unui altar 
definitiv construit, împrejurul căruia urma ca să 
se zidească ulterior — pe îndelete — un monu
ment sau o biserică comemorativă.

Istoricii din misiune, în frunte cu d-nul 
Iorga, şi-au adus aminte că în cetatea din Alba- 
lulsa, alături de locul unde se găseşte acum ca
tedrala catolică, a existat odinioară o mănăstire 
z dită de Mihai-Viteazul şi care a fost dărâmată 
de unguri. Ei au propus reclădirea acestei mă
năstiri, şi ideea a fost admisă de M. S. Regele 
şi de toată comisiunea.

Dacă se cunoaşte locul unde era clădit 
acel locaş sfânt, nu se mai ştie insă nimic des
pre forma şi înfăţişarea lui.

Această greutate a fost uşor de învins. Se 
ştie că bisericile zidite de vechii noştri Domni 
au toate acelaş caracter.

Cele 40 de biserici înălţate de Ştefan cel 
Mare sânt toate de acelaş stil şi nu se deose
besc de cât prin mici amănunte.

Pentru a reconstitui un monument reli
gios din epoca iui Mihai Viteazul, cel mai bun 
lucru de făcut era deci de a imita pur şi simplu 
vre-o biserică din timpul marelui Voevod.

Avem un minunat giuvaer de acest fel Ia 
îndemână: biserică Domnească din Târgovişte, 
clădită de Petru Cercei, fratele lui Mihai.

Şi astfel s’a ajuns la nimerita idee de a se 
copia şi a se reconstitui la Alba-Iulia această 
biserică în aceleaşi dimensiuni.

Această construire nu prezintă greutăţi de
osebite şi clădirea va putea fi uşor terminată 
până la toamnă. Numai picturile şi unele orna
mentaţii se vor executa mai în urmă.

Biserica, înconjurată de o mică mănăstire, 
se va înălţa în partea nord-ostică a cetăţii. Acolo 
se va face după datinele strămoşeşti, Ungerea 
şi încoronarea primilor suverani ai României 
întregite.

De acolo suveranii vor primi defilarea pe 
câmpia din faţă şi, spre a se înlesni accesul în 
vale, se va dărâma o parte din zidurile cetăţii, 
se vor astupa şanţurile şi se va construi un bu

levard ducând dela biserică până la locul defi
lării, unde armata, poporul şi un splendid cor
tegiu istoric şi etnografic vor trece în faţa su
veranilor.

In asemenea condiţiuni, marele act dela 
Alba-Iulia va fi învestit de toată măreţia simbo
lică ce i se cuvine, lăsând pentru posteritate 
urme nepieritoare.

Cheltuiala necesitată atăt de zidirea bise
ricii, cât şi de diferitele pregătiri nu vor în
trece suma de 12—15 milioane.

Fondul religionar din Bucovina
In şedinţa din 11 1. c. a senatului, profe

sorul universitar, dl I Nistor, a desvohat o in
terpelare cu privire la actul predării fondului 
religionar din Bucovina.

Despre acest fond se ştiu următoarele:
Originea sa este românească. A fost alcă

tuit din averile episcopeşti şi mănăstireşti, dă
ruite de voevozii moldoveni, începând dela în- 
temeerea principatului, de boerii moldoveni şi 
părinţii bisericii noastre, ctitori şi adaugători.

Cea dintâi biserică, ridicată şi înzestrată 
cu domenii mari de Bogdan Vodă, a fost bi
serica Rădăuţului.

Averile episcopeşti şi mănăstireşti, sporite 
din mărinimia domnească, au ajuns cu timpul să 
însumeze mai mult de jumătate din suprafaţa 
Bucovinei şi să adăpostească în cuprinsul lor 
două treimi din întreaga poporaţie bucovineană.

Astăzi averea fondului religionar are în
tindere de 266,352 hectare, mai mult de un sfert 
din întreaga întindere a Bucovinei.

Partea cea mal preţioasă o formează pă
durile, în urmă vin domeniile (pescării, stabili
mente de băi Ia Dorna, şcoală de pomi) şi mi
nele (fer, magneziu, pirită sulfuroasă).

Această avuţie se ridică ia mai multe mi
liarde.

Din cuprinsul actelor de danie ce ni-au 
rămas, reese clar că toate averile acestea erau 
destinate pentru întreţinerea mănăstirilor, epis
copiilor şi slujitorilor ei, cum şi pentru ridicarea 
de şcoale, aşezăminte culturale şi filantropice 
ş. a. — toate în folosul drept credincioşilor ro
mâni.

La vre-o 12 ani după răpirea Bucovinei, 
administraţia moşiilor episcopeşti a trecut în 
mâna guvernului austriac. Cei mai mulţi stareţi 
s’au refugiat în Moldova, unde existau moşii 
aparţinând mănăstirilor şi episcopiilor bucovinene.

Dreptul de administraţie a trecut atunci în 
mâna împăratului Iosif II, care îl exercita prin 
guvernul său (in timpurile noastre prin ministe
rul de agricultură).

In 1786 împăratul Iosif II a format, cel 
dintâi, fondul religionar greco-oriental al Buco
vinei, din împreunarea averilor episcopeşti şi 
mănăstireşti. De atunci fondul s’a administrat 
de organele statului sub controlul consistorului 
bisericesc, care era să fie consultat în toate che
stiunile importante privitoare la fond....

Drepturile şl obligaţiile sânt statorite în 
statutul de organizare, rămas acelaş până astăzi.

Ştirile zilei5 ____

Hirotesire. In decursul sfintei liturghii ofi
ciate de I. P. S. Sa Mitropolitul nostru Nicolae 
la praznicul Rusaliilor a hirotesit întru proto 
iereu pe presbiterül Dr. Vasile Stan, directorul 
şcoalei normale Andrei Şaguna; ear întru pres
biter a hirotonit pe d aconul loan Preda, ales 
paroh in Apóidul inferior.

Parastas. A doua zi a praznicului Rusa
liilor ia finea sfintei liturgh i I. P. S. Sa Mitro
politul nostru Nicolae a oficiat în catedrală, 
asistat de arhimandritul Dr. E. R. Roşc3, preoţii 
M. Voiieanu, L. Triteanu, Dr. A, Crăciunescu, 
P. Marcu, I. Dăncilă şi diaconul S. Morariu, unx 
parastas pentru odihna sufletului răposatului în 
Domnul marele mecenat al bisericii şi neamului 
Alexandru Lebu.

Examen. Marţia trecută s’a ţinut în pre- 
senţa I. P. S. Sale Mitropolitului nostru Nicolae 
şi-a unui numeros public examenul elevilor dela 
şcoala practică de lângă şcoala normală «Andrei 
Şaguna», ai cărei elevi au fost împărţiţi în 2

clase, funcţionând învăţători T. Vâjdea şi O, 
Zemora. La această şcoală au umblat 125 elevi 
dintre cari 104 au fost cei adăpostiţi în orfeli
natul arhidiecezei noastre. Răspunsurile date din 
toate obiectele de învăţământ au fost precise 
şi mulţumitoare. S’a declamat şi cântat frumos. 
La finea examenului I. P. S. Sa a dat elevilor 
sfaturi părinteşti, lăudând zelul şi buna lor pur
tare, pentrucă şi părinţii lor au fost din cei mai 
buni, cari şi-au sacrificat viaţa pentru binele pa
triei, şi îndemnându i ca şi pe viitor să-şi dea 
silinţa de a fi tot mai buni, căci bunul Dum
nezeu se îngrijeşte de ei prin biserică şi socie
tate. Le împarte apoi la fiecare cărţi de lectură. 
A fost mare bucuria micilor orfani văzând pe 
părintele lor sufletesc şi de astădată în mijlo
cul lor.

Castel dăruit suveranilor. O delegaţie com
pusă din părintele protopop al Braşovului Dr. 
V. Saftu, primarul oraşului Dr. Schnell şi din 
alţi braşoveni, s’a prezentat Vineri la palatul Co- 
troceni, spre a preda M. Sale Reginei actul de 
proprietate a castelului din Bran. Delegaţia a 
fost primită de suverani. Au vorbit primarul şi 
părintele Saftu, arătând că prin darul acestui 
castel, vechi de 700 de ani, locuitorii judeţului 
voiesc să-şi arete iubirea neţărmurită pentru casa 
domnitoare. Maiestatea Sa Regina Maria a mult» 
ţumit membrilor delegaţiei şl a promis că va 
sta în cursul verei mai mult timp în castelul 
dela Bran.

t  0ioni8î3 Ungur paroh ort. român în Rea, 
prot. Haţeg, după o scurtă boală, în ziua de 
13 Iunie a. c. în etate de 63 de ani şi a dat 
sufletul in mânile A'otputernicului. Rămăşiţele 
sale pământeşti s’au aşezat spre odihnă eternă în 
15 1. c. în cimiterul din Rea. Fie-i memoria bi
necuvântată 1

t  Olivia Monda násc. Butnariu, soţia preo
tului nostru Aurel Monda din Borgobistriţa, 
împărtăşită cu Sf. Taine ale muribunzilor, şi-a 
dat sufletul în mânile Creatorului, Duminecă, 
în 12 Iunie 1921 la 8 ore seara, în al 28-lea an 
al etăţii şi al 12-lea an al căsătoriei. Osemintele 
pământeşti ale decedatei s’au aşezat spre veş
nică odihnă în 14 1. c. ia 2 ore p. ra. în cimi
terul din Borgobistriţa. Fie-i somnul lin!

Din Basarabia. După ştiri nouă, se poate 
constata, că în biserica basarabeană se luptă 
astăzi două curente în ceea ce priveşte admi
nistraţia locală bisericească.

Unul dintre curente urmăreşte un fel de 
autonomie, combătută de alt curent, care vor
beşte de «alipire necondiţionată» la întocmirile 
administrative din vechiul regat. Curentele aceste 
nu pot să însemneze desbinare în sinul bisericii. 
Frământările nădăjduim să se termine prin gă
sirea drumului de înţelegere, — dar pentru 
aceasta se cere, fireşte, oarecare timp.

Şcoalels ungureşti. Episcopii unguri din 
Ardeal cer ajutorul statului pentru a-şi susţinea 
şcoa'ele. Delegaţia episcopilor, plecată în acest 
scop ia Bucureşti, îşi întemeiază cererea pe 
dreptul acordat — cum zice delegaţia — prin 
tratatul de pace dela Trianon.

Dar, conform acestui tratat, minorităţile au 
dreptul de a înfiinţa şcoale, însă nu de a primi 
ajutoare pentru susţinerea şcoaleior. Tratatul 
zice: «Cetăţenii români aparţinând unor mino
rităţi etnice de religie sau de limbă au drept 
egal de a înfiinţa, conduce şi controla, pe 
spesele lor, instituţii de binefacere, religioase sau 
sociale, şcoale şi alte stabilimente de educaţie, 
întrebuinţând limba lor maternă».

Organizarea presei. Mai mulţi domni sena
tori au făcut propunerea în senat, ca statul, pen
tru a îngriji interesele morale ale ziariştilor, să 
ofere un mijloc de pregătire profesională, înfiin
ţând la universitate o catedră de istoria, teoria 
şi tehnica gazetăriei. Studenţii vor urma cursu
rile necesare culturii publicistului, cum se vor 
stabili prin lege.

Mulţămire. Credincioşii paiohiei Sibiel, din 
tractul Sălişte, aduc cele mai călduroase mulţă- 
miri domnului foaneş Petra (Oaşa) şi soţiei sale 
Maria (de prezent mari proprietari în Bucureşti) 
pentru icoana de mare preţ Mormântul Dom
nului, care acum împodobeşte atât de frumos 
modesta biserică din satul lor natal. Sfinţeşte-i 
şi preamăreşte-i cu D-zeiasca puterea ta, Doamne™

N. B.
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Nr. 3762/921 Şcol. (84) 1 -3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de profesor de 

reiigiune la şcoala medie (civilă) de fete din 
Făgăraş, împreună cu şcoala primară de stat şi 
cu şcoala de ucenici, post sistemizat şi apro
bat din partea ministerului instrucţiunei sub Nr. 
48453/920, publicăm concurs cu termin de 15 
zile, socotite dela prima publicare.

Numirea profesorului de religiune o face 
Consistorul arhidiecezan în conforitate cu pct. 
6. §. 122 din Statutul organic. Numiţi pot fi 
preoţi cu calificaţiune teologică completă şi 
cari întrunesc condiţiile fixate în actul Consili
ului Dirigent Nr. 12273/1919, respective, cari au 
ascultat cursurile pentru profesorii de religiune 
Ia Universitatea din Cluj. Preferinţă vor avea 
candidaţii cu studii academice, precum şi aceia, 
cari au făcut examenul pedagogic profesoral.

Petiţiile de concurs instruite cu documen
tele necesare sânt a se înainta, în terminul des
chis, la adresa» Consistorului arhidiecezan.

Sibiu, din şedinţa Consistorului arhidiece
zan, ca senat şcolar, ţinută la 3/16 Iunie 1921.

Consistornl arhidiecezan.

Nr. 3378 Şcol. (55) 1 -3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de profesor de 

religiune fa liceul <Aurel Vlaicu» din Orăştie, 
post în regulă sistemizat, publicăm concurs cu 
termin de 15 zile, socotite dela prima publicare.

Numirea profesorului de religiune o face 
Consistorul arhidiecezan în conformitate cu pct 
6 § 122 din Statutul organic. Numiţi paf fi preoţi 
cu calificaţiune teologică completă şi cari întru
nesc condiţiile fixate în actul Consiliului Diri
gent Nr. 12273/1919, respective cari au ascultat 
cursurile pentru profesorii de religiune la Uni
versitatea din Cluj. Preferinţă vor avea candi
daţii cu studii academice, precum şi aceia, cari 
au făcut examenul pedagogic profesoral.

Petiţiile de concurs instruite cu documen
tele necesare sânt a se înainta, în terminul des
chis, la adresa Consistorului arhidiecezan.

S ibiu , din şedinţa Consistorului *arhidie- 
cezan, ca senat şcolar, ţinută la 3/16 Iunie 1921.

Consistorul arhidiecezan.

Nr. 130/1921 (83) 1—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de paroh din 

parohia Ţelna (clasa a Il-a) se escrie concurs 
cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
«Telegraful Român».

Venitele cu întregirea dela stat sânt con
form datelor din coala B.

Cererile de concurs se vor înainta în ter
minul susindicat la subsemnatul oficiu, iar con
curenţii, pe lângă observarea normelor regle
mentare, se vor prezenta In o Duminecă sau 
sărbătoare la biserică spre a cânta şi predica, 
respective celebra.

Oficiul protopresbiteral român ortodox al 
tractului Alba-Iulia în înţelegere cu comitetul 
parohial.

Alba Iulis, la 24 Mai 1921.
loara Teculeseu,

protopop.
Nr. 236/1921 (78) 2—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de paroh din pa

rohia de clasa III a Crăciuneşti protopopiatul 
Zarandului, se anunţă concurs cu termin de 30 
de zile dela prima publicare în «Telegraful 
Român».

Emolumenlele împreunate cu acest post 
sânt cele fasionate în coala B. pentru întregirea 
venitelor dela stat.

Cererile se vor înainta subsemnatului ofi
ciu protopresbiteral, ear concurenţii cu obser
varea dispoziţiilor regulamentare se vor pre
zenta în vre o Duminecă sau sărbătoare la bi
serică.

Brad, la 31 Mai 1921.
Oficiul protopopesc ortodox român al Za

randului.
Pom piliu Pfso,

protopop.

Nr. 148/1921 (77) 2 - 3

Concurs repeţit
Pentru ocuparea postului de capelan cu 

drept de succesiune pe lângă parohul loan 
Rusu din parohia de cl-II Ida mare cu filiile 
Dipţa, Teaca, Bratfalău, Milaş, în protopresb. Bis
triţei, se publică concurs cu termin de 30 zile 
dela prima apariţie în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post 
sânt: Jumătate din toate venitele stolare siste- 
mizate (porţiunea canonică şi venitele dela func
ţiuni) după cum au fost fasionate în coala B, 
apoi casa parohială cu grădină şi toate supra- 
edificatele.

Reflectanţii califcaţi îşi vor înainta cere
rile instruite cu documentele de lipsă în sen
sul regulamentului la oficiul protopresb. ort.-rom. 
în Bistriţa şi au voia a se prezenta şi în co
muna spre a-şi arăta aptitudinile şi a face cu
noştinţa parohului şi a poporului, cântând, pre
dicând, event, liturghisând.

Bistriţa, 3 Iunie 1921.
Oficiul protopresb. ort.-rom. în înţelegere 

cu cei interesaţi.
Ci regorin Pleiosu,

protopresb.
Nr. 155/921 pr. (71) 3 - 3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de clasa III 

Cibu, din protopresbiteratul Oeoagiului, se pu
blică concurs cu termin de 30 zile de prima 
publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post 
sânt cele arătate în coala B. pentru întregi
rea dela stat, cu restricţiunea §-ului 26 din Re
gulamentul pentru parohii (împărţirea venitului 
din parohie un an întreg cu văduva preoteasă). 
Cererile de concurs, instruite conform norme
lor în vigoare, se vor înainta subsemnatului o- 
ficiu protopresbiteral în terminul arătat, iar con
curenţii cu prealabila încuviinţare a subscrisu
lui, se vor prezenta în vre-o Duminecă sau 
sărbătoare în biserică, spre a cânta, cuvânta, 
respective celebra.

Oe o a g i u ,  la 12 Mai 1921.
Oficiul protopresbiteral ort. rom. al trac

tului Oeoagiu în înţelegere cu comitetul pa
rohial.

Jîlcolae Todea
adm. protopresb.

(74) 3 - 3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de clasa III 

Gialacuta, cu filiile Târnava şi Căbeşti, în pro
topopiatul Ilia, se publică concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare în . «Telegraful 
Român».

Emolumenteie împreunate cu acest post 
sânt cele statorite în coala B. pentru întregirea 
venitelor preoţeşti dela stat.

Locuinţa şi supraedificate în natură.
Cererile de concurs înzestrate cu docu

mentele necesare se vor înainta subscrisului 
în terminul deschis.

Aspiranţii la această parohie se vor pre
zenta cu observarea dispoziţiilor regulamentare 
în vre-o Duminecă sau sărbătoare în parohie 
şi la biserică spre a se face cunoscuţi poporului.

Ilia,  Ia 4 Mai 1921.
Oficiul protopopesc al tr. !lia în înţelegere 

cu comitetul parohial.
Const. Moldovan

protopop.

Nr. 288/1921 prot. (72) 2—3

C o n c u r s
Pentru întregirea parohiei de clasa a doua 

Şulumberg, protopresbiteratul Agnitei, se publică 
concurs cu termin de 30 de zile dela prima apa
riţie în «Telegraful Român».

Emolumentele sânt, pe lângă urcarea por- 
ţiunei canonice dela 5 Ia 30 jug., cele statorite 
în coala B. pentru întregirea venitelor dela stat.

Cererile de concurs împreună cu docu
mentele cerute să se înainteze subscrisului în 
terminul sus indicat.

Concurenţii, după prealabila încuviinţare a 
protopresbiterulur, să se prezinte în vreo Dumi
necă sau sărbătoare în biserica din parohie spre 
a cânta şi predica, eventual a celebra.

Agnita, 18 Mai 1921.
Joachim  Muntean

proiopop.

Nr. 191/921 (76) 2 -3

C o n c u r s
Pentru ocuparea parohiei de cl. III Frata 

de câmpie, se publică concurs cu termin de 
30 zile, dela prima publicare în «Telegraful 
Român».

Emolumentele sânt cele fasionate în coala 
congruei, fiind şi case parohiale şi poîţiune 
canonică.

Concurenţii să-şi înainteze cererile instru
ite in ordine în termin deschis subsemnatului 
oficiu având a se prezenta în vre-o Duminecă 
sau sărbătoare spre a cânta, celebra şi a face 
cunoştinţă cu poporul,

T urda,  21 Mai 1921.
Oficiul protopresbiteral în înţelegere cu 

comitetul parohial.
Joviau M arisaim,

protopop

Banca Românească, societate anonimă, Bucureşti
şi

Lumina, institut de credit şi economii, s. p. a. Sibiu

înştiinţare
Tribunalul Sibiu, secţia comercială, a aprobat şi înregistrat prin 

decisiunea Nr. F. soc. 273—1915/14 fuziunea băncii LUMINA institut de 
credit şi economii s. p. a. în Sibiu cu BANCA ROMÂNEASCĂ societate 
anonimă în Bucureşti, fuziune de care a luat act şi tribunalul Ilfov. In baza 
pp. 202 şi 208 din legea XXXVII din anul 1875 invităm pe toţi creditorii 
băncii Lumina institut de credit şi economii s. p. a. în Sibiu, ca în curs de 
şase luni socotite dela a treia inserare a acestei înştiinţări să-şi anunţe pre- 
tenţiunile lor faţă de banca Lumina, Ia Banca Românească sucursala Sibiu, 
strada Cisnădiei Nr. 7 et. I. (82) 2—3

Bucureşti—Sibiu, în 15 Iunie 1921.

Consiliile d_e adjcninistra/tie
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